

## 2.7. ИНТЕГРАЦИОНИ ФАКТОР

Поставља се питање како га постигнути са једначинама

$$\star \quad P(x,y)dx + Q(x,y)dy = 0$$

у случају да је  $P'_y \neq Q'_x$ .

Како путању до сада смо решаваале једначине  
возећи на предлогно решење пута једначине.  
Можемо ли то и сада? Можемо ли једна-  
чину  $\star$  да постигнемо функцијом  $\mu = \mu(x,y)$   
тако да  $\mu$  једначина постигне облика 2.6 (ЈТД)?

Ако таква  $\mu$ -ја постоји, за коју кажемо  
да је интеграциони фактор једначине  $\star$ .

Шта  $\mu$  мора да задовољава да би била ИФ?

$$\text{Некмо да } P \cdot \mu dx + Q \cdot \mu dy = 0$$

постигне ЈТД. Ако  $\mu$  ~~је~~ Јакче, мора бити

$$(1) \quad (P\mu)'_y = (Q\mu)'_x$$

Из (1) добивамо

$$(2) \quad P'_y \mu + P \cdot \mu'_y = Q'_x \mu + Q \cdot \mu'_x$$

За погледати,  $P$  и  $Q$  су даље (познате)  $\phi$ -је,  $\mu$  је непозната (тражена)  $\phi$ -ја. С обзиром да се јављају парцијални изводи непознате  $\phi$ -је  $\mu$ , једнакост (2) заједно представља парцијалну диференцијалну једначину, која је веома једноставна од почетне једначине  $\star$ . Међутим, под неким специјалним околностима једначина (2) се своди на значно једноставнију једначину. Ми ћемо видети под каквим условима!

Ако се зна да је  $\mu = \mu(t)$  непозната  $\phi$ -ја,

~~при чему је  $t$  даља (позната)~~

једне променљиве, при чему је  $t$  даља (позната)

$\phi$ -ја две променљиве ( $t = t(x, y)$ ), онда

$$\text{из (2) и } P \mu'_y = \frac{\partial \mu}{\partial y} = \frac{d\mu}{dt} \frac{\partial t}{\partial y} = \mu'_t t'_y$$

$$\text{из (2) и } \mu'_y = \frac{\partial \mu}{\partial y} = \frac{d\mu}{dt} \frac{\partial t}{\partial y} = \frac{d\mu}{dt} \cdot t'_y$$

$$\text{и (см. выше) } \mu'_x = \frac{\partial \mu}{\partial x} = \frac{d\mu}{dt} \cdot \frac{\partial t}{\partial x} = \frac{d\mu}{dt} \cdot t'_x$$

$$\text{следы } P'_y \mu + P \cdot \frac{d\mu}{dt} t'_y = Q'_x \mu + Q \frac{d\mu}{dt} t'_x$$

$$(3) \quad (P \cdot t'_y - Q t'_x) \frac{d\mu}{dt} = - (P'_y - Q'_x) \mu$$

$$(4) \quad \frac{d\mu}{\mu} = - \frac{P'_y - Q'_x}{P t'_y - Q t'_x} dt$$

\*  
 $\mu = 0$  нас  
 не интересует!

Обже между наименьшим  $\mu$  и  $\mu = 0$  и  $\mu = 0$

$P \cdot t'_y = Q t'_x$  (на  $\mu = 0$  и  $\mu = 0$  различие

в (4)), тогда  $\mu$  и  $\mu = 0$  следуют и  $\mu$

и  $(P'_y - Q'_x) \mu = 0$ , а если  $\mu \neq 0$ , тогда

$\mu = 0$  и  $P'_y = Q'_x$ , а мы хотим  $\mu$

существовать! Кроме, тогда  $\mu$  и

$P \cdot t'_y - Q t'_x \neq 0$  и различие

в (4).

Лева страна једнакости (4) је израз у коме се појављује само  $\mu$ . Покушајмо се да је  $t = t(y, x)$  дајемо укинемо (или изабрмо)  $\varphi$ -ја.

Ако би десна страна једнакости (4) била израз у коме се јавља искључиво  $t$ , онда би (4) била Ј.К.Р.П (једначина типа 2.1).

У ситуацији,  $t$  није добро изабрмо (доко).

Закључак, у сваком случају је  $t$  добро изабрмо је

да разликом  $-\frac{P'y - Q'x}{P \cdot t'y - Q \cdot t'x}$  може да се

изрази у функцији параметре  $t$ .

услов:  $\lambda(t) = -\frac{P'y - Q'x}{P \cdot t'y - Q \cdot t'x}$

Из (4) постоје једначина

$$(5) \quad \frac{d\mu}{\mu} = \lambda(t) dt$$

Решамо је  $\int \frac{d\mu}{\mu} = \int \lambda(t) dt$

$$\ln |\mu| = c_1 + \int x(t) dt \Rightarrow \mu = c \cdot e^{\int x(t) dt} \quad \text{O.P.}$$

129

Ово су два решења једначине (5), али, слично се, ми једначини  $\star$  неможемо да постојимо једном функцијом  $\mu$ , да нам не требају сва решења једначине (5) вет свакојигво.

Зато с из О.Р. једначине (5) можемо да добијемо слободно доња услов  $c \neq 0$ .

Ако изаберемо  $c = 1$ , онда добијемо

$$(6) \quad \mu = e^{\int x(t) dt}$$

Пример:  $(y^2 - e^x \cos^2(\pi y^2)) dx + (2xy - \frac{2}{y} \cos^2(\pi y^2)) dy = 0$

Решите једначину, ако се зна да једначина има интеграциони фактор облика  $\mu = \mu(t)$ , за  $t = x \cdot y^2$ .

Решење:  $P = y^2 - e^x \cos^2(\pi y^2) \quad Q = 2xy - \frac{2}{y} \cos^2(\pi y^2)$

$$P'_y = 2y - e^x 2\cos(\pi y^2) \cdot (-\sin(\pi y^2)) - 2yx$$

$$Q'_x = 2y - \frac{2}{y} 2\cos(\pi y^2) \cdot (-\sin(\pi y^2)) \cdot y^2$$

$$t = x \cdot y^2 \quad t'_x = y^2 \quad t'_y = 2xy$$

$$\lambda(t) = - \frac{P'_y - Q'_x}{P \cdot t'_y - Q \cdot t'_x} \Rightarrow$$

$$\lambda(t) = - \frac{2y \left( 1 + 2e^{xy^2} \cos(xy^2) \sin(xy^2) \right) - 2y \left( 1 + 2\cos(xy^2) \sin(xy^2) \right)}{(y^2 - e^{xy^2} \cos^2(xy^2)) \cdot 2xy - (2xy - \frac{2}{y} \cos^2(xy^2)) \cdot y^2}$$

$$\lambda(t) = - \frac{2y (xe^{xy^2} - 1) 2\cos(xy^2) \sin(xy^2)}{2xy^3 - 2xy e^{xy^2} \cos^2(xy^2) - 2xy^3 + 2y \cos^2(xy^2)}$$

$$\lambda(t) = - \frac{4y \cos(xy^2) \sin(xy^2) (xe^{xy^2} - 1)}{2y \cos^2(xy^2) (1 - xe^{xy^2})}$$

$$\lambda(t) = \frac{2 \sin(xy^2)}{y \cos^2(xy^2)} = \frac{2 \sin t}{\cos t}$$

$$\int \lambda(t) dt = 2 \int \frac{\sin t}{\cos t} = C + \ln \cos^2 t$$

↑ ОВО БИРАМО (РЕЧИМО C=0)

$$\mu = e^{\int \lambda(t) dt} = e^{-\ln \cos^2 t} = \frac{1}{\cos^2 t}$$

$$\boxed{\mu = \frac{1}{\cos^2(xy^2)}}$$

$$(y^2 - e^x \cos^2(xy^2)) dx + (2xy - \frac{2}{y} \cos^2(xy^2)) dy = 0 \quad / \quad \frac{1}{\cos^2(xy^2)} \quad 131$$

$$\left( \frac{y^2}{\cos^2(xy^2)} - e^x \right) dx + \left( \frac{2xy}{\cos^2(xy^2)} - \frac{2}{y} \right) dy = 0$$

(ПРИМЕР СА 68. СТРАНЕ)

$$\boxed{\operatorname{tg}(xy^2) + \ln y^2 - e^x = c}$$

Најчешће се ову једначину користи кад се ради о неким од ових једначина (t=x или t=y).

Пример: Једначина  $\frac{1}{\cos y} dx + (x + e^{-\sin y}) dy = 0$   
има интеграциони фактор  $\mu = \mu(y)$ . Решити је.

$$P = \frac{1}{\cos y} \Rightarrow P'_y = \frac{\sin y}{\cos^2 y} \quad | \quad Q = x + e^{-\sin y} \Rightarrow Q'_x = 1$$

$$t = y \Rightarrow t'_x = 0 \wedge t'_y = 1 \quad \left| \quad \lambda(t) = - \frac{P'_y - Q'_x}{P \cdot t'_y - Q \cdot t'_x} \right.$$

$$\lambda(y) = - \frac{\frac{\sin y}{\cos^2 y} - 1}{\frac{1}{\cos y}} = \cos y - \frac{\sin y}{\cos y}$$

$$\int \lambda(y) dy = \sin y + \ln(\cos y)$$

$$\mu = e^{\int \lambda(y) dy} = e^{\sin y \cdot \cos y}$$

$$\frac{1}{\cos y} dx + (x + e^{-\sin y}) dy = 0 \quad / \quad e^{\sin y \cos y}$$

$$\underbrace{e^{\sin y}}_{P_1} dx + \underbrace{(x e^{\sin y \cos y} + \cos y)}_{Q_1} dy = 0$$

$$u = \int P_1 dx = e^{\sin y} \int dx = x e^{\sin y} + \varphi(y)$$

$$Q_1 = u'_y \Rightarrow x e^{\sin y} \cos y + \cos y = (x e^{\sin y} + \varphi(y))'$$

$$\Rightarrow \varphi'(y) = \cos y \Rightarrow \varphi(y) = \sin y$$

$$u = x e^{\sin y} + \sin y$$

Одним из решений является

$$C = x e^{\sin y} + \sin y$$



Направно, из формуле  $\lambda(t) = - \frac{p'_y - a'_x}{p \cdot t'_y - a \cdot t'_x}$

се могу извести извесни специјални случајеви  $t=y$  и  $t=x$ . Поједно, за  $t=y$  ће бити  $t'_y = 1$  и  $t'_x = 0$ , па ће бити

$$\lambda(y) = - \frac{p'_y - a'_x}{p \cdot 1 - a \cdot 0} = - \frac{p'_y - a'_x}{p}$$

$$\lambda(y) = \frac{a'_x - p'_y}{p}$$

Нема појединостава га  
такође обе горе наведене формуле.

### 3. ПАРАМЕТРИЗАЦИЈА

20 сак то се давим једначина у коју је из

$$(1) \quad F(x, y, y') = 0$$

може изразити  $y' = f(x, y)$ . (2)

Сак тако се давим једначина које немају облик (2), али имају један од следећа два облика:

$$(3) \quad y = f(x, y') \quad \text{или}$$

$$(4) \quad x = f(y, y')$$

Код таквих једначина може постои параметризација. То значи да тако

променљиве  $x$  и  $y$  схватимо као функције које зависе од параметра. У овим случајевима се  $x$  и  $y$  могу изразити и преко два параметра, али ми често се саветује само уводити један параметар. Не само то, често често се саветује

ситуацијом уводи када често за параметар изабрати први излог израза  $f(x)$ :  $x' = p$

$y' = p$  поврати да је  $\frac{dy}{dx} = p$ , а тиме је

$dy = p dx$ . Увек је седећа: ~~изгуби~~

~~једнакост преко параметра~~

1. Уведемо параметар у једнакост.
2. Искористимо везу  $dy = p dx$
3. Тражимо непознате  $x = x(p)$  и  $y = y(p)$
4. Ако је могуће елиминисамо параметар  $p$  из система  $x = x(p)$   $y = y(p)$ , а ако то није могуће, оставимо решење у параметарској облику.

Напомена: За разлику од мене, која може да се  
врати, параметризација не се да се врати.

Сада ћемо га дођемо кроз поступак и га  
угодно по примера:

Поступак за решавање једначине (3)  $y = f(x, y')$ :

1. корак: ПАРАМЕТРИЗАЦИЈА:  $y' = p$   $x = x(p)$   
 $y = y(p)$

Једначина (3) постаје:

$$(3') \quad y = f(x, p)$$

2. корак: Индиференцијално једначини (3').

Заправо (3') као како га је  $y = y(x, p)$  -  
функција где променљиве.

$$(3'') \quad dy = f'_x(x, p) \cdot dx + f'_p(x, p) dp$$

3. корак: Искористимо лево  $dy = p dx$ :

$$(3''') \Rightarrow p dx = f'_x(x, p) dx + f'_p(x, p) dp$$

$$(3''') \quad (p - f'_x(x, p)) dx = f'_p(x, p) dp$$

У једначини (3''') уместо  $x$  и  $p$  уносимо

$x$  и  $p$ . Како тачно изгледа једначина (3''') и да ли је једна од оних којима смо се бавили у поглављу 2 (Било да  $x$  доживимо као функцију а  $p$  као независну променљиву или да  $p$  доживимо као функцију а  $x$  као независну променљиву), зависи од тога каква је функција  $f$ . Ако може да се реши, постоје следеће могућности:

$$x = x(p, c) \quad \text{или} \quad p = p(x, c).$$

Решене једначине (3''') враћамо у једначину (3):

$y = f(x, p) = f(x(p, c), p) = \varphi(p, c)$  ~~или~~ у првој функцији и тог система

$$\begin{cases} x = x(p, c) \\ y = \varphi(p, c) \end{cases}$$
 представља решене једначине

(3) у параметричкој облику.

У нас у нас је  $p = p(x, c)$  решење једначине  
 (3''), онда из (3') имамо

$$y = f(x, p(x, c)) = \varphi(x, c)$$

Пример: 1.  $y = y'^2 \sin y'$

ПАРАМЕТРИЗАЦИЈА:  $y' = p$

$$y = p^2 \sin p$$

 $\implies$ 

$$dy = d(p^2 \sin p)$$

$$dy = (2p \sin p + p^2 \cos p) dp$$

$$y' = p \implies dy = p dx \implies p dx = (2p \sin p + p^2 \cos p) dp$$

$$dx = (2 \sin p + p \cos p) dp \quad \vee \quad p=0$$

$$x = \int (2 \sin p + p \cos p) dp = c - \cos p + p \sin p$$

$$y = p^2 \sin p$$

$$\vee \quad y = 0^2 \sin 0 = 0$$

$$x = c - \cos p + p \sin p$$

$$y = p^2 \sin p$$

o.p.

$$y=0$$

c.p.

$$2. \quad x = y' + \sin y'$$

$$1. \quad \text{ПАРАМЕТРИЗАЦИЯ!} \quad y' = p$$

$$x = p + \sin p$$

$$2. \quad \text{ДИФФЕРЕНЦИРОВАНИЕ:} \quad dx = (1 + \cos p) dp \quad / \quad p$$

$$p \, dx = (p + p \cos p) dp$$

$$dy = (p + p \cos p) dp$$

$$\int dy = \int (p + p \cos p) dp = \frac{p^2}{2} + \int p d(\sin p)$$

$$y = \frac{p^2}{2} + p \sin p + \cos p + C$$

О.р.

$$\left\{ \begin{array}{l} x = p + \sin p \\ y = \frac{p^2}{2} + p \sin p + \cos p + C \end{array} \right.$$

Специально излагаем Лагранжу  
и Жерарову задачи, как  
же поступают в общей решалке и т.д.

### 3.1. Клерова задача

$$y = x y' + \varphi(y')$$

ПАРАМЕТРИЗАЦИЯ:  $y' = p \Rightarrow y = xp + \varphi(p) (\star)$

$$dy = (xp + \varphi(p))'_x dx + (xp + \varphi(p))'_p dp$$

$$p dx = p dx + (x + \varphi'(p)) dp$$

$$(x + \varphi'(p)) dp = 0$$

$$x + \varphi'(p) = 0 \quad \vee \quad dp = 0$$

$$x = -\varphi'(p) \quad \vee \quad p = c$$

$\star \Rightarrow$

$$y = -p \varphi'(p) + \varphi(p)$$

c. p.

$\vee$

$$y = cx + \varphi(c)$$

o. p.



ПРИМЕР:  $y = xy' + y'^2$  | Умножь тождеству формулу 141

За общим решением:  $y = cx + c^2$

За С.Р. поступим так:  $y = px + p^2$

$\Downarrow$   
 $\varphi(p)$

$$e'(p) = 2p \Rightarrow x = -2p \Rightarrow p = -\frac{x}{2} \Rightarrow y = x \frac{-x}{2} + \left(\frac{-x}{2}\right)^2$$

$$y = +\frac{x^2}{4}$$

С.Р.

### ЛАГРАНЖИКОВА Δ. J.

$$y = x f(y') + \varphi(y')$$

за  $f(y') \neq y'$

параметризуем:  $y' = p \Rightarrow$

$$\star y = x f(p) + \varphi(p)$$

$$\frac{dy}{p dx} = f(p) dx + (x f'(p) + \varphi'(p)) dp$$

$$(p - f(p)) dx = (x f'(p) - \varphi'(p)) dp$$

услов  $f(p) \neq p$  нам позволяет разделить

$$\text{на } p - f(p)$$

$$\frac{dx}{dp} = x \frac{f'(p)}{p - f(p)} - \frac{\varphi'(p)}{p - f(p)}$$

$$\frac{dx}{dp} + \frac{f'(p)}{f(p) - p} x = \frac{\varphi'(p)}{f(p) - p}$$

ЛИНЕЙНАЯ Δ. J.

ПРИМЕР:  $y = 2xy + y'^2$

ПАРАМЕТРИЗАЦИЯ:  $y' = p$   
 $y = 2xp + p^2$

$$dy = 2p dx + (2x + 2p) dp$$

$$\frac{dy}{p dx} - p dx = (2x + 2p) dp \Rightarrow \frac{dx}{dp} = \frac{-2}{p} x - 2$$

$$\frac{dx}{dp} + \frac{2}{p} x = -2$$

интегрируем Д.З.

$$x = \frac{c}{p^2} - \frac{2}{3} p \Rightarrow y = 2p \left( \frac{c}{p^2} - \frac{2}{3} p \right) + p^2$$

$$\boxed{\begin{aligned} x &= \frac{c}{p^2} - \frac{2}{3} p \\ y &= \frac{2c}{p} - \frac{1}{3} p^2 \end{aligned}}$$

О.Р.